

Виктор КАПУСТА
Владимир САВРАН
(фото)



БЫЛО, ДА БЫЛЬЁМ НЕ ПОРОСЛО...

В княжение ... Владимира Свято-славича благоволи Бог явити светильника Русей земли и наставника иночества, яже о нем нам сказание. Бысть убо некий благочестивый муж от града Любеча...

“Киево-Печерский Патерик”



ником, зодчим, просвещенцем, летописцем, богословом. Он не оставил ни одной строчки с записями своих мыслей, наблюдений. И всё же его чтят, о нём думают и порой спорят.

Предопределённость... Не раз возвращаясь к земной судьбе преподобного Антония, я думал о том, что, если бы удалось установить новые факты биографии, мало чего достоверного прибавилось бы к его облику. Сохранилась едва намеченная канва его пути, но этого достаточно, чтобы полно воспринимать сконцентрированный до каноничности, пронизанный потаённой философией лик печерского старца, держащего на традиционной парной иконе “Антоний и Феодосий” развёрнутый свиток: “... Да будет на месте сем благословение Афонских Гор”. Конечно, с утерей житейских, житийных подробностей как бы

шена, присыпана. Однако вовсе исчезнуть ей не дали. Здесь появились новые отшельники, а позже вырос Антониев монастырь, просуществовавший до конца XVIII века. Вход в пещеру теперь обложен кирпичом, навешена лёгкая дверь. Когда заходишь внутрь, на время отрешаясь от мира и начинаешь явственно чувствовать, как под пещерными сводами дышит потревоженная за тысячелетие до тебя земля. Археологу здесь искать нечего — найти здесь может только алчущий. Говорят, нельзя дважды войти в одну реку. Возможно ли повторно войти в одну пещеру? Узнав о греческой земле и Святой Горе Афон, он покинул родные места. Афон — целое государство иноков со множеством монастырей. Здесь Антима был пострижен в монахи под именем Антония. Ему выпал путь отшельника. “Пустыническая

жизнь трудна, ох, трудна! — свидетельствовал один афонский старец. — Жутко одному в лесу, и передать нельзя, как жутко”. Когда Антоний окреп в иноческом подвиге, его духовный наставник Феоктист сказал: “Иди опять в Русь, и будет благословение от Святой Горы, и много от тебя черноризцев будет”. С мирской точки зрения, пребывание в Киеве — главный этап его земного пути. Ведя отшельнический образ жизни в пещерке длиной два аршина недалеко от летней резиденции великих князей — святителя Руси Владимира, Ярослава Мудрого, — он постепенно собрал возле себя пятнадцать монашествующих. Это положило начало Киево-Печерскому монастырю. Но Антоний, как и прежде, стремится избежать маломальской суеты. Будучи наставником печерской братии, он не берётся управлять монастырскими делами, предлагает на место игумена то Варлаама, то Феодосия, а сам вновь удаляется в пещеру. Но, по-видимому, ни разу не было случая, чтобы его духовный опыт был подвергнут кем-либо сомнению.

1068 год. Канун сражения с половцами на реке Альте. Великий князь Изяслав Ярославич и его братья посещают Антония. Как свидетельствует “Патерик”, уходит аромат эпохи. Однако остаётся сушее, определяющее предназначение первого инока Руси-Украины. И мера причастности к нему зависит от уровня духовности ищущего и вопрошающего.

Утраченное “Житие Антония Печерского”, написанное, очевидно, его современником Нестором Летописцем, пытаются реконструировать по различным источникам. Сведения о преподобном встречаются в “Повести временных лет”, разных редакциях “Киево-Печерского Патерика” — по свидетельству М. Грушевского, некогда самой популярной в Украине книги. Наиболее удачная компиляция, кажется, сделана в Полном православном энциклопедическом словаре.

В “Патерике” сказано, что в миру Антоний был наречён Антипой, родился в городе Любече на берегу Днепра. Можно предположить, что он был даже сыном боярина или воеводы. С ранних лет отрок ощутил в себе веру, “убоялся Бога” и решил посвятить Ему жизнь. Узнав о монахах-пустынниках, Антима и себе вырыл пещеру недалеко от города, где дни и ночи проводил в посте и молитвах.

Пещера сохранилась донныне. После Антония она была забро-

- В фотообъективе:**
- ◆ *Вход в Антониевы пещеры Ильинского монастыря в Чернигове. Над ним возвышается золотой купол колокольни Ильинской церкви.*
 - ◆ *Литургия в Троицком соборе — кафедре Митрополита Черниговского и Нежинского Антония.*
 - ◆ *Закат солнца над Днепром виден из любечской пещеры.*
 - ◆ *Подземная церковь Антония Печерского в Чернигове.*
 - ◆ *Святой Антоний Печерский. Икона над входом в любечскую пещеру.*



преподобный предупредил князей: “Ради грехов ваших вы будете поражены варваром”. И русичи проиграли битву, а вскоре восставшие киевляне сместили Изяслава с престола. В отличие от печерского игумена Феодосия, Антоний не пытался влиять на ход событий. Однако ему было дано много знать.

Так в чём состояли княжеские грехи? Ярославичи нарушили крестную присягу. Незадолго до нашествия половцев братья прекратили междоусобицу со своим дядей Всеславом. Договор скрепили крестоцелованием. Но тут же нарушили его, бросив дядю в киевскую темницу... С тех пор Изяслав затаил обиду на Антония и после возвращения на престол изгнал преподобного из Киева. Так Антоний оказался в Чернигове. И прежде, чем отправиться туда вслед за ним, сделаем одно замечание.

Людам духовного подвига крайне сложно объяснять другим, даже окружающим их монахам, что они не всегда вправе распоряжаться открывшимся знанием. Когда же мир понуждает их к этому, потом сам и возмущается, что слышит в ответ не желаемое, а реальное. Если рентгенолог обнаружил на снимке следы смертельной болезни, что лучше — сообщить больному диагноз или промолчать? Отголосок этой неоднозначной проблемы мне недавно встретился в записках одного афонского путешественника. Он приводит диалог отшельника русского монастыря на Святой Горе с неким паломником. Отшельник трудно пошёл на разговор о судьбе России.

“Потому и рухнула, что больно много греха накопила”. — “Запад не менее грешен, но не рухнул, — возразил паломник. — Россия сама виновата...” — “Значит, ей было так положено”. — “За что же Бог сильнее покарал её, чем другие страны?” — “Потому что возлюбил больше. И больше послал несчастий. Кого возлюблю, с того и взыщу...”

Однако нам пора в путь. “Антоний же пришел к Чернигову и возлюбя место, нарицаемое Болдины горы, и ископав пещерку, и вселился ту. И есть ту монастырь... на Болдиных горах и донныне”.

Продвигаясь по Антониевым пещерам бывшего Ильинского монастыря, испытываешь сме-

(Окончание на 10 стр.)



(Начало на 8-9 стр.)

шанное чувство. Созданный здесь музей словно остановил время. Так было здесь 900 лет назад, так и сейчас. Вот келня, которую выкопал, утверждают, сам Антоний. В 86 лет лопата ему была послушна, как и в дни юности, но чувства стали гораздо совершеннее. Не здесь ли он молвил своё заветное: "Я уже не боюсь Бога, но люблю Его"?

Пещерные галереи уводили в подземную тьму. Подумалось, что один из этих ходов мог соединять черниговское подземелье с любечским. Вспомнился дивный закат над Днепром. Солнце последними лучами золотило Любеч, Славутич, выход из любечской пещеры. Вот оно скроется за дальним лесом, пройдёт по привычному ночному кругу, алым диском на востоке зажжёт новый день.

И если мне на том священном пороге хватит сил дожидаться его прихода, я уже буду не сам.

